

西貢區議會食物環境衛生委員會
2024年第四次會議（2024年7月11日）
跟進事項 – 「要求加強區內控煙禁煙工作」
衛生署的回覆

就議員於 2024 年 7 月 11 日西貢區議會食物環境衛生委員會會議上有關「要求加強區內控煙禁煙工作」的意見，衛生署現謹覆如下：

違例吸煙執法

衛生署控煙酒辦公室會一如既往密切監察西貢區內的違例吸煙情況，並會進行突擊巡查，以加強打擊區內違例吸煙黑點。控煙酒辦公室亦會向有關場地管理人反映委員會有關增加相關禁止吸煙區內不准吸煙標誌的數量的建議，並會因應有關場地管理人的要求，提供各類不同尺寸和形式的不准吸煙標誌以供使用。

公共屋邨派發吸煙產品廣告

為加強打擊在公共屋邨派發吸煙產品廣告，控煙酒辦公室自今年一月起與警方、房屋署，以及海關在全港各區多個公共屋邨進行近 200 次聯合行動。另外，控煙酒辦公室已與警方和房屋署建立合作機制，當發現有人派發吸煙產品廣告時，公共屋邨職員會即時聯絡警方協助，然後將案件轉交控煙酒辦公室作進一步調查。如發現個案涉及銷售未完稅煙草產品，控煙酒辦公室亦會轉介海關跟進。控煙酒辦公室會與西貢區內屋邨管理人加強聯繫及合作，並繼續留意有關情況及採取適當行動。

控煙宣傳工作

多年來，政府一直透過宣傳預防吸煙和戒煙服務，積極推廣無煙環境。為動員社區力量，衛生署與香港吸煙與健康委員會、非政府機構和醫護專業人員合作宣揚吸煙禍害及戒煙的訊息，希望令吸煙者考慮戒煙，達至保障公眾健康的目的。

控煙酒辦公室每年都會推出大型宣傳活動（電視及電台、公共交通工具廣告），提醒吸煙者吸煙造成嚴重疾病的風險。另外，控煙酒辦公室自 2021 年推出「六月·戒煙月」活動，鼓勵吸煙者嘗試戒煙，以降低患上吸煙相關疾病和死亡風險。除大型宣傳活動外，亦包括透過指定社區藥房、戒煙診所及地區健康中心／地區健康站免費派發一星期戒煙藥物，鼓勵吸煙者戒煙，並即時取得藥物幫助舒緩退癮症狀。控煙酒辦公室於今年「六月·戒煙月」活動更推行新的中醫戒煙耳穴貼試用計劃。

另外，衛生署資助香港吸煙與健康委員會推行宣傳和學校的教育計劃，例如舉辦健康講座、訓練計劃及劇場節目，以提高學生對吸煙禍害的認識。為防止青少年染上吸煙習慣，衛生署亦與非政府機構合作，在學校舉辦健康推廣活動。有關計劃透過互動教材和活動教室，向學生揭示煙草業推銷煙草產品的伎倆，以及教導他們抵抗朋輩壓力以拒絕染上吸煙習慣的技巧。政府會繼續加強控煙宣傳工作，以保障市民的健康。

衛生署

2024年7月